

武汉都市圈

新闻周刊



2025年8月13日 星期三 主编:杨文平 统筹:蔡早勤 责编:欧阳思聪 美编:职文胜 版式:夏洋 责校:郑德衡

联系电话:027-85695666 投稿邮箱:691898616@qq.com

薄刀峰再现“竹床阵” 九宫山游客量飙升近两倍 武汉都市圈“凉资源”变“热经济”

■长江日报记者蔡早勤 高喜明 通讯员邹德祥 廖志高

“白天玩水好凉快,晚上看汽车特技表演很刺激,这里真好玩。”8月7日上午,在离开仙桃市排湖旅游度假区时,10岁的武汉睿睿(化名)有点依依不舍。

这个暑假,仙桃市排湖旅游度假区荆楚云天海世界的亲水项目大受追捧,每天吸引3000多游客进场;黄冈以19℃的清凉气候为基底,构建“高山避暑+亲水体验+森林康养”的立体化产品体系,薄刀峰度假酒店平台上,“竹床阵”吸引了众多游客;得益于新贯通的咸九高速,避暑胜地九宫山游客量同比飙升182%,过夜率突破70%。

这个夏天,武汉都市圈避暑经济火热朝天。

跳完东湖一身清凉 亲水活动大受欢迎

“3.2.1——Go!”8月9日下午3时许,东湖磨山楚城一阵欢呼,2025“跳东湖”正式开跳,现场水花与掌声齐飞。这个立秋后的第一个周末,东湖畔人头攒动,手机高举如林,只为捕捉跳水瞬间。

“跳东湖”作为武汉持续15年的夏日文化IP,吸引着大批游客涌向东湖。今年,该活动首次延长至三天,500个跳水名额开放报名仅5分钟便被一抢而空。

跳完一身清凉,东湖的亲水才刚刚开始。今年音乐现场升级为三大舞台,37组音乐人轮番演唱,每天6小时不间断。市集单日客流量突破3万人次,周边民宿、酒店的预订率较平日翻了一倍。

“海啸即将到来!”8月6日下午,荆楚云天海世界造浪池中,上千游客正在戏水,主持人话音刚落,人造海浪升起1米多高朝人群涌来。“哎呀!”一阵浪拍来,有的游客被浪花掀起,有的游客被卷入水中,还有的游客被冲到岸边……惊险刺激让现场充满了欢乐。睿睿最喜欢这个项目,一下午都泡在水中。

荆楚云天海世界运营副总经理刘圳介绍,该景区围绕消暑避暑、亲子游乐主打亲水项目,共有21个项目可供游客游玩。“6月28日开园以来日均吸引3000游客,除了仙桃本地游客,主要来自武汉、天门、潜江等武汉都市圈城市。”

8月9日,黄石市民张先生夫妇带着两个孩子来到大冶市大泉沟景区,这里植被茂密,溪流潺潺,夏天平均气温24℃。曲折折的溪流中,有很多山蟹和小鱼小虾。大人在溪边野炊,孩子们在清凉的溪水中捉鱼摸虾,一家人度过了愉快的一天。

“大泉沟自然环境好,人工开发程度低,今年夏天日均游客量超千人,其中60%是武汉自驾游客。”黄石雷山风景区市场营销经理黄祥胜介绍。

一脚油门直抵云端 避暑胜地游客量飙升

8月1日晨光初绽,武汉市民周帆便带着父母和孩子,仅用118分钟,便驾车从喧嚣都市直达咸宁的九宫山云中湖畔的清凉世界。“一脚油门,直抵云端!”勘坪互通处,武汉游客陈先生摇下车窗,任清凉山风灌满车厢。

九宫山素有“清凉世界”之称,夏季平均气温仅21℃,是天然的避暑胜地。今年7月6日通车的咸九高速,使武汉至九宫山的车程缩短至2小时,将九宫山正式纳入武汉都市圈“2小时旅游圈”。据统计,咸九高速通车月余,九宫山游客量同比飙升182%,



游客们在仙桃排湖旅游度假区荆楚云天海世界享受清凉。

通讯员刘圳 摄

过夜率突破70%。在石龙峡深处,全省首创的“冰雾长廊”持续释放25℃清凉,激光在氤氲雾气中化成《山海经》异兽,为游客带来奇幻体验。新修复的石阶古道旁,汉服少女执灯而行,平添古韵。在投资500万元升级的银河谷漂流区,新增的5段激情跌水和全景玻璃滑道,使其成为网红打卡点,电子屏实时显示排队信息,日均接待量暴涨200%。“比闷在空调房畅快百倍!”大学生乐诗妍体验后兴奋地说。

在海拔千米的一级站露营地,游客王先生刚在湖畔支起帐篷,孩子便冲向玻璃水滑梯起点。“玻璃水滑梯漂流入水那一刻特别爽!”王先生抹去水花笑道。这片高山湖畔的清凉世界,将刺激漂流与星空露营完美结合。

8月12日,九宫山举行千人宴,十道精选九宫特色菜搭配清凉饮品与甘甜山泉水,带游客领略最地道的九宫山味道。九宫山管委工委委书记石聪表示,随着咸九高速通车以及九宫山景区提档升级建设的深入推进,今年九宫山游客总量有望突破200万人次大关。

夜游活动推陈出新

漂移,180度甩尾,夺命逃脱,飞越火圈……8月6日晚,微风送来清凉,仙桃市排湖旅游度假区沔阳小镇,引擎轰鸣中,电影上

才能看到的汽车特技让游客热血沸腾。

“一点都不害怕,太刺激了。”互动环节,10岁的睿睿坐上跑车,在特技车手的带领下,体验了一把飞车的感觉。

从7月26日至8月31日,沔阳小镇开启夜游季,推出了楚风婚秀、非遗火花、梦幻烟花、飞车特技等特色活动,入住酒店还免景区门票,吸引了不少顾客前来游玩。

8月5日晚8时许,黄冈市罗田县薄刀峰度假酒店平台的竹床上,“80后”游客李强跟着乐队哼唱《童年》。游客躺在竹床上纳凉,听80、90怀旧金曲,晚风裹挟草木香,月光洒在哼唱的脸上。时光小卖部里铁皮青蛙、果丹皮勾起童年记忆。“怀旧+”唤醒共鸣。薄刀峰度假酒店平台上,竹床矩阵铺陈山野。江西省旅游协会自驾游与房车露营分会副会长胡兵告诉长江日报记者:“这种场景很壮观,多年难得一见。”

今年暑期,薄刀峰景区推出免门票避暑季活动,周末夜间主题演出与白天互动体验吸引游客超10万人次,民宿入住率达90%。天堂寨山下不少民宿推出“6天5晚599元”的旅居套餐,包含食宿与周边景点联动,形成“避暑+慢生活”消费闭环。红安对天河、罗田进士河等景区通过“漂流+亲子乐园”模式,周均接待量超6000人次,带动周边农家乐营收增长30%。2025年,英山整合毕昇大峡谷、桃花冲漂流,罗田串联四大漂流景区,推出“景区+漂流”优惠套餐。游客日间体验速度与激情,夜晚赏景逛夜市,实现“全时体验”。

鄂州新添「飞机修理厂」 花湖机场首个配套维修基地启用

长江日报(记者高喜明)8月11日下午,湖北顺科航空飞机维修有限公司H1机库启动仪式在鄂州举行,这标志着由顺丰航空与新加坡科技工程有限公司(简称新科工程)商用航空业务合资建设的飞机机身维修基地(简称维修基地)正式启用,这是鄂州花湖国际机场(以下简称花湖机场)首个配套落地的维修基地,也是顺丰航空成立以来首个参投参建的维修基地。

位于花湖机场的H1机库启用后,顺丰航空将作为全球首家用户进驻,于8月12日启动一架B767-300F的C检工作。在首座机库稳定运营的同时,第二座机库将加快建设,预计于2027年下半年竣工投用,届时两座机库可同时容纳4架宽体机或8架窄体机。结合市场需求的增长,未来规划维修机库扩建至六个,可为包括顺丰航空在内的全球客户提供高品质的飞机机身维修服务。

新科工程商用航空总裁林伟明表示:“随着中国持续引领全球航空业增长,鄂州作为物流与航空枢纽的崛起使其成为服务货运及航空运营的战略要地。我们位于鄂州的新基地将借助这一战略区位优势,满足中国及整个地区运营商不断增长的维护、维修和大修需求。”

顺丰航空董事长李胜表示:“当前,全球航空市场持续复苏,飞机维修服务需求旺盛,湖北航空产业集群正在加速形成,维修基地落户湖北鄂州,发展前景广阔,相信在各界的大力支持下,维修基地将充分发挥产业链协同效应,形成具备竞争力的维修品牌,持续为客户提供专业、高效、可靠的服务,并为航空产业的高质量发展贡献力量。”

目前,该维修基地已招纳约200名人才,待两座机库全面运营后,将创造约700个高价值就业岗位;除了招聘培养技术人才外,还将引进机器人技术、数字系统等智慧化功能,多维度提升生产运营效率与品质。

黄冈发力低空经济 融入武汉低空制造产业链

长江日报(记者高喜明 通讯员张薇 实习生李欣怡)8月7日,长江日报记者从黄冈市发改委获悉,黄冈市出台《黄冈市加快低空经济高质量发展实施方案(2025—2027年)》(以下简称《通知》),着力打造全省低空经济发展综合试验区、武汉低空经济协同发展先行区,大别山低空经济产业引领区,力争到2027年,实现低空经济产业规模突破100亿元。

《通知》提出,推动麻城通用机场2026年建成,完善鄂东南(黄冈)应急救援基地基础设施,到2027年力争全市起降点布设达到50个。

推动麻城等通用机场联通国内其他主要城市“干支通”运输模式,规划“麻城—武汉—随州—襄阳—十堰”低空航线网络。探索开通武汉至黄冈商务出行航线,到2026年,力争开通第一批商务出行航线4条;到2027年,力争开通第二批商务出行航线5条。

紧盯亿航智能、普宙科技、极飞科技、纵横股份、白鲸航线等无人机整机制造头部企业,招引来黄设立生产基地。推动航天宏图年产500架多旋翼和垂直固定翼无人机整机制造项目落地。聚焦驱动系统、传感器、导航设备、通信模块等关键零部件领域,融入武汉低空制造产业链。

依托重点旅游景区开发空中游览等特色项目,推出一批“云端游”系列产品。2025年在麻城龟峰山、罗田天堂寨、英山“印象英山·遇见毕昇”文化旅游区、四季花海等重点景区开展空中游览等低空旅游试点,逐步向黄梅东山问梅村及五祖寺、红安天台山、团风牛车河、浠水三角山等景区拓展,到2027年力争拓展至20个重点景区。开发跳伞、滑翔伞、动力伞、无人机航拍等多样化观光旅游产品。2025年在麻城五脑山、罗田薄刀峰、英山大别山主峰等地开发低空运动项目,到2027年力争拓展至红安天台山、英山桃花冲、浠水三角山、白莲河斗方山、黄梅步园等10家景区。

依托武汉天河国际机场、鄂州花湖国际机场等干线机场和麻城等通用机场及县级物流园,探索“干支一末”物流配送体系。2026年,力争开通罗田九资河至罗田智慧物流园、蕲春河西工业园至蕲春县智慧物流园低空物流配送线路;2027年,力争开通罗田智慧物流园、武穴智慧物流园、麻城综合物流园、红安综合物流园、蕲春智慧物流园至花湖机场等5条低空物流配送线路。

瞄准“光芯屏端网”产业链

潜江光电子信息产业半年产值达175亿元

抢抓国家政策和产业转型机遇,潜江高新区积极推动盐化工20万吨烧碱、可赛化工10万吨烧碱等项目扩建,持续释放氯碱产能,充分发挥潜江高新区生产100多种化工原料产品的优势,为光电子信息产业发展提供丰富的氢气、氯气等关键基础资源。支持晶瑞公司收购并技改益和化学,实现管道直供双氧水,推动其电子级双氧水产能从6万吨跃升至10万吨,有力支撑了产业链上游。

秉承“服务好现有企业就是最好招商引资”的招商理念,潜江高新区推动长飞、菲利华、北旭、中巨芯、鼎龙、达诺尔等龙头企业

一期接着一期干,持续追加投资,扩大产能、完善链条,长飞光纤五期扩规累计投资超70亿元,菲利华五期累计投资超10亿元。今年以来,已成功招引光电子信息类项目6个,总投资达25.29亿元。

目前,潜江高新区已投资6000万元,完成光电子信息产业园电力改造升级,实现园区企业双回路安全供电。协调瀚达建设投运洋口至王场园区蒸汽管道,有效缓解了王场片区蒸汽短缺压力。投资7000万元完成王场园区污水处理厂扩容,保障了新项目顺利落户。目前,正积极推进和远特气至王场园区氢气管道建设,以满足菲利华、益和化学等企业扩产后的氢气需求。

黄石学医女孩用香气编织创业梦

调配定制香氛治愈心灵疲惫

■长江日报记者高喜明 实习生李欣怡 通讯员张茜

8月8日下午,在黄石摩尔城20楼的一间体验店里,周晓蕾端坐在调香室内,用吸管从一瓶香料中吸出一点,点在试纸嗅一嗅,记下参数。随后,又从一瓶香料中吸出一点,继续重复刚才的动作。通过不断地调试,一瓶具有特殊香味的香水就在周晓蕾手中诞生了。

周晓蕾本科攻读医学,2017年毕业后,在医院实习期间,她发现有位患者在病房里点燃了一支薰衣草香薰,病房氛围顿时变得柔和宁静,患者的情绪也舒缓了许多。“原来气味不仅是嗅觉体验,也可以成为连接人与环境的情感媒介。”周晓蕾说,她因此开始研究芳香疗法和心理学,并意识到,香气背后蕴含着巨大的应用价值。周晓蕾将利用香氛创业的想法告诉了正在做生意的表姐周文佳,得到了表姐的支持。

“原来气味不仅是嗅觉体验,也可以成为连接人与环境的情感媒介。”周晓蕾说,她因此开始研究芳香疗法和心理学,并意识到,香气背后蕴含着巨大的应用价值。周晓蕾将利用香氛创业的想法告诉了正在做生意的表姐周文佳,得到了表姐的支持。

一开始周晓蕾将产品送到商场、书店、咖啡馆铺货寄卖,但经过一段时间实践,她发现没有专业人士讲解,产品不但卖不动还多

有破损,难以盈利。善于营销的表姐利用自己的人脉,免费提供香氛给餐饮企业试用,很快就打开了市场。

打开餐厅市场后,周晓蕾决定为酒店、商场、书店等各类商业空间提供定制香氛解决方案,打造独特的“嗅觉IP”。她为黄石当地一家知名书店定制了一款名为“磁湖松墨调”的空间香氛,巧妙地融合了黄石磁湖周边松树的清新气息与古籍墨香,让顾客一走进书店就能闻到熟悉又安心的味道,大大提升了品牌辨识度。针对一些火锅店的需求,她研发出“食趣清新调”香氛,以薄荷和柠檬草等清爽香气中和火锅的油腻味,既保留了美食的香气又去除了异味,让食客在用餐过程中感觉更加舒适愉悦。看见香氛公司还推出了智能香氛系统,通过自主研发的智能扩香设备和配套的手机App,客户通过手机就可以远程控制香氛设备,自由调节香气的浓度和释放时段,甚至可以借助香氛设备与空间的新风系统联动,实现智能化适配。

凭借专业的技术和贴心的服务,周晓蕾迅速赢得了客户的信任,拿下了黄石地区90%的扩香机服务市场份额。如今,走在黄石街头,周晓蕾会留意路过的店铺。当听到自己定制的味道,看到顾客们脸上露出放松愉悦的神情时,她会感到无比欣慰和自豪。“这说明我们的努力没有白费,我们真的在改变人们的生活体验。对于一个曾经的医学生来说,这或许是另一种治病救人方式,我们治愈的不是身体的伤痛,而是心灵的疲惫。”周晓蕾说。



周晓蕾正在调制香水。 长江日报记者高喜明 摄